

# Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 203 (7107)

СУББОТА

14

ОКТАБРИЯ  
1944 г.

Цена 20 коп.

## Еще одна блестящая победа одержана героической Красной Армией.

Войска 3-го Прибалтийского фронта, при прямом содействии войск 2-го Прибалтийского фронта, вчера, 13 октября, штурмом овладели столицей Советской Латвии городом РИГА. Слава доблестной Красной Армии!

### ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО  
Генералу армии МАСЛЕННИКОВУ  
Генералу армии ЕРЕМЕНКО

Войска 3-го Прибалтийского фронта, при прямом содействии войск 2-го Прибалтийского фронта, развивая успешное наступление, сегодня, 13 октября, штурмом овладели столицей советской Латвии — городом РИГА — важной военно-морской базой и мощным укрепом обороны немцев в Прибалтике.

В боях за овладение городом РИГА отличились войска генерал-лейтенанта РОМАНОВСКОГО, генерал-полковника БЕЛОВА, генерал-лейтенанта ЗАХВАТАЕВА, генерал-лейтенанта РОГИНСКОГО, генерал-полковника КАЗАКОВА, генерал-лейтенанта КОРОТКОВА, генерал-майора РОЖДЕСТВЕНСКОГО, латышский корпус генерал-майора БРАНТНАЛН, генерал-майора НИКИШИНА, генерал-майора ВЕРЖИЦКОГО, генерал-майора СИЯЗОВА, генерал-лейтенанта ХАЛЮЗИНА, генерал-майора БУНЬКОВА, генерал-майора МАРТЫНЧУКА, полковника АБАШКИНА, генерал-лейтенанта ХОРУЖЕНКО, генерал-майора СТУЧЕНКО, генерал-майора КУЛЕШОВА, генерал-майора ВАХРАМЕЕВА, генерал-майора ЛЯСКИНА, генерал-майора ПОЛЯКОВА, генерал-майора РОДИОНОВА, полковника НИКОНОРОВА, полковника ТЭСЛЯ, полковника МИРОНЕНКО, полковника ПАРШУКОВА, полковника СИМОНОВА, полковника ГОРОДЕЦКОГО, полковника ДУДРЕВА, полковника КУЧЕНЕВА, генерал-майора МАКАРОВА, полковника БАСТЕЕВА, полковника АНДОНЬЕВА, генерал-майора ГОРИШНИЙ, генерал-майора ШАФАРЕНКО, генерал-майора КОЗИНА, генерал-майора БУРЛАКИНА, генерал-майора РЕБРИКОВА, полковника МОРЕЦКОГО, полковника ЛОМОВА, полковника МОРОЗОВА, полковника ЛАЗАРЕВА, генерал-майора ИСАЕВА, полковника КОЛОБУТИНА, генерал-майора АНДРЕЮЩЕНКО, полковника ЧЕРНИЧЕНКО, генерал-майора ГРИБОВА, генерал-майора ГУСАРОВА, генерал-майора КАЛИНИНА, полковника КОВАЛЕНКО, полковника КАЛИНИНА, полковника КОЗЛОВА, полковника ТИМОШЕНКО, полковника ПОРФИРЬЕВА, полковника СТАРУХИНА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии КРАСНОПЕВЦЕВА, генерал-полковника артиллерии НИЧКОВА, генерал-майора артиллерии ОВЧИННИКОВА, генерал-майора артиллерии ЕГОРОВА, генерал-майора артиллерии ЛЕВИНА, полковника ШЛЕПИНА, генерал-майора артиллерии РОГОЗИНА, генерал-майора артиллерии ХАРЛАМОВА, генерал-майора артиллерии КУЛИКОВА, полковника ПОНОМАРЕНКО, полковника ПУМПУР, полковника ИВАНОВА, полковника КОЛОСОВА, полковника ДЕДЯРЕНКО, полковника КАМОРНЫЙ, полковника ЕГОРОВА, полковника ШУРИХИНА, полковника ИВАШЕНКО; танкисты генерал-майора танковых войск КОЛОСОВА, генерал-майора танковых войск ШАПОШНИКОВА, генерал-майора танковых войск САХНО, полковника ИВАНОВИЧА, полковника ОВСЯННИКОВА, подполковника МЖАЧИХ, подполковника ФЕДОРОВА, подполковника ХОМЕНКО, подполковника НИСЕЛЕВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЮХАНОВА, генерал-лейтенанта авиации НЕСТЕРЦЕВА, генерал-лейтенанта авиации БУАНСКОГО, генерал-майора авиации ДАНИЛОВА, генерал-майора авиации ЛЕБЕДЕВА, полковника ДОДОНОВА, полковника АНДРЕЕВА, подполковника ПОДМОГИЛЬНОГО, полковника ПОЛУШКО, подполковника КУЛИШ, подполковника ЗОЛОЧЕРСКОГО, майора ЯКОВЛЕВА, подполковника РАССКАЗОВА, капитана НЕУЖИМИНА; саперы генерал-майора инженерных войск КИРЧЕВСКОГО, генерал-майора инженерных войск ФИЛИПЦЕВ, генерал-майора инженерных войск ЧЕПУРОВА, полковника СЕРГЕЕВА, полковника ПОШЕХОНЦЕВА, полковника РОГОВИЧА, полковника ПАВШУКА, полковника МАРЧАНКА, подполковника СОБОВЕВА, подполковника АНГЛИЧАНОВА, майора КАРПУШЕНКО; связи генерал-майора войск связи СИНЕЛЬНИКОВА, генерал-майора войск связи ПАНИНА, полковника КОРПЛЯКОВА, полковника СОКОЛОВА, подполковника ДРОБИКА, подполковника БРАНДЕЛИСА, подполковника МЕКЕНЗИНА, майора КОСОВОКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом РИГА, представить к присвоению наименования «РИЖСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 13 октября, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов, в том числе латышскому корпусу генерал-майора БРАНТНАЛН, овладевшим столицей советской Латвии городом РИГОЙ, — двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трёхсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города РИГА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

13 октября 1944 года. (Принято по радио).

### Ответ болгарского правительства на предварительное условие трех союзных правительств

Как уже сообщалось, болгарское правительство приняло предварительное условие правительств Союза ССР, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, предьявленное 11 октября.

Текст этого ответа болгарского правительства, врученного тогда же, 11 октября, болгарским правительством командующему советскими войсками в Болгарии маршалу Ф. И. Толбухиному, гласит следующее:

«От имени совета министров имею честь заявить Вам, что болгарское правительство принимает всецело и исполнително решение союзных правительств, воспроизведенное в Вашем письме № 1555 от 9 октября.

При этом должен добавить, что эвакуация болгарских войск с греческой территории предпринята ещё вчера, 10 октября сего года, по решению совета министров, о котором имел честь сообщить Вам письменно ещё вчера вечером, а эвакуация чиновников и передача административной власти местному населению предпринята много ранее и уже закончена.

Болгарские гражданские и военные власти окажут полное содействие высказанной союзными правительствами военной миссии, чтобы она имела возможность провести всю проверку и осуществила бы свой контроль по проведению этой эвакуации. Председатель совета министров Кимон Георгиев».

### Возрождается пищевая промышленность Эстонии

Стремительное наступление Красной Армии не дало возможности немцам оккупантам уничтожить предприятия пищевой промышленности Эстонской ССР. Сразу же после занятия гитлеровцами многие предприятия были пущены в ход. Одни из первых приступил к работе мясокombинат в Тарту. Вступает в строй Выхмасский мясокombинат. Восстановлен ряд мясных комбинатов республики. Действуют свыше 80 процентов всех мукомольев, включая крупнейший в стране комбинат имени Кяпписа.

В Таллине приступили к выпуску продукции 2 макаронных фабрики. Рабочие известной шокладной фабрики «Каве», сохранившие своё предприятие от фашистских гробов, уже изготавливают карамель и сахар.

### Трудящиеся Петрозаводска встречают партизан

Трудящиеся столицы Карело-Финской ССР торжественно встретили партизан, вернувшихся из лесов. Улицы и здания города были украшены флагами. На площади Ленина собралась тысяча людей со знаменами и цветами.

Состоялся парад партизан и митинг, на котором был занят рапорт партизан об их боевых делах.

С исключительным подъёмом было принято письмо товарищу Сталину.

### Обед у британского посла г-на А. К. Керра в честь Председателя Совнаркома СССР И. В. Сталина и премьер-министра г-на У. Черчилля

11 октября британский посол сэр Арчибальд К. Керр дал в британском посольстве обед в честь Председателя Совнаркома СССР И. В. Сталина и премьер-министра г-на У. Черчилля.

На обеде присутствовали И. В. Сталин, г. Уилстон Черчилль, В. М. Молотов, г. А. Иден, посол США г. В. А. Гарриман, канадский посол г. Д. Уилгесс, австралийский посланник г. Д. Малоней, новозеландский посланник г. Ч. Босвелл, Народный Комиссар Внешней Торговли А. И. Микойн, посол СССР в Лондоне Ф. Т. Гусев, заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел А. Я. Вышинский, В. Г. Демидов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, И. М. Майский, начальник имперского генерального штаба фельдмаршал А. Брук, генерал Х. Л. Исей, глава британской военной миссии генерал-лейтенант М. Барроуз, сотрудники британского посольства и лица, сопровождающие г. Черчилля и г. Идена.

На приеме, который был устроен после обеда, присутствовали ответственные сотрудники НКВД СССР, сотрудники посольств США и Канады, австралийской и новозеландской миссии, а также британской и американской военных миссий.

### Прием у Народного Комиссара Иностранных Дел СССР В. М. Молотова

11 октября в честь премьер-министра Великобритании г-на У. Черчилля и министра иностранных дел г-на А. Идена Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов устроил приём для дипломатического корпуса. На приеме присутствовали главы и ответственные дипломатические сотрудники посольств и миссий союзных и нейтральных держав, военные, военно-морские и авиационные атташе и их помощники, начальники и члены военных миссий.

На приеме также присутствовали А. И. Микойн, посол СССР в Великобритании Ф. Т. Гусев, адмирал флота Н. Г. Кузнецов, А. Я. Вышинский, В. Г. Демидов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, И. М. Майский, главный маршал авиации А. А. Новиков, маршал бронетанковых войск Я. Н. Федоренко, маршал инженерных войск М. П. Воробьев, Народный Комиссар Иностранных Дел РСФСР А. П. Лаврентьев, Народный Комиссар Иностранного Дел Азербайджанской ССР М. И. Алиев, ряд Народных Комиссаров СССР, ответственные работники Народного Комиссариата Военно-Морского Флота, Наркоминдела СССР, Наркомвнешторга и др., а также учёные, писатели, артисты, предгавители советской и иностранной печати.

### НОВЫЕ ИНДУСТРИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНИКУМЫ

В Лжеграде, Уфе и Люблино (Московская область) открываются новые индустриально-педагогические техникумы, которые будут готовить высококвалифицированных мастеров производственного обучения для ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО.

В этом году в системе Главного управления трудовых резервов будут работать 12 техникумов. В них будут обучаться 3 500 студентов. (ТАСС)

### Колхозы Шипуновского района отвечают на призыв алейцев

План хлебодачи государству шипуновцы обязались выполнить к 1 ноября и сдать сверх плана в фонд Красной Армии 10 тысяч пудов хлеба

Приближается XXVII годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Этот славный юбилей наша любимая Родина встречает замечательными победами, достигнутыми в борьбе со своим смертельным врагом — фашистской Германией. Героическая Красная Армия под водительством мудрого полководца Маршала Советского Союза товарища Сталина наносит решающие сокрушительные удары по немецко-фашистским захватчикам. Недалек день, когда советская земля будет полностью очищена от гитлеровских палачей и враг будет добит в его собственной берлоге.

У колхозного крестьянства, как и у всего советского народа, сейчас одно стремление — помочь Красной Армии быстрее нанести смертельный удар в сердце фашистского зверя.

Зная, что самым и действительным оружием в наших руках является хлеб, мы, колхозники и колхозницы Шипуновского района, целиком поддерживаем почин трудящихся Алейского района, которые взяли обязательство в октябре выполнить план хлебодачи государству и сдать зерно сверх плана в хлебный фонд Красной Армии. Нет сомнения, что инициатива алейцев найдет поддержку во всех колхозах края.

Передовые колхозы нашего района уже полностью рассчитали по хлебу с государством и сдадут зерно сверх плана. Колхоз имени Молотова (председатель депутат Верховного Совета СССР тов. Гринько) досрочно выполнил план хлебодачи и сдал сверх плана в фонд Красной Армии три тысячи пудов зерна. 900 пудов зерна сдал в фонд Красной Армии колхоз «Герой труда», где председателем тов. Гурмузов. Столько же сдает в фонд Красной Армии колхоз «Красный боец» (председатель тов. Меньшиков). На 113 процентов выполнил план хлебодачи государству колхоз имени Вахитова.

Отвечая на призыв алейцев, мы, колхозники и колхозницы Шипуновского района, берём обязательство в целом по району выполнить план хлебодачи государству к 1 ноября. Сдадим сверх плана не менее 10 тысяч пудов хлеба. Обмолот всего урожая закончим к 20 октября. К этому же сроку полностью управимся с уборкой сахарной свеклы.

Принимая на себя эти социалистические обязательства, мы удвоим — утроим наше трудовое усилие, чтобы достойно встретить XXVII годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Досрочным выполнением плана хлебозаготовок и сдачей зерна в фонд Красной Армии укрепим мощь нашего социалистического государства и приблизим день великого торжества окончательной победы над врагом.

Да здравствует наша могучая Родина!  
Да здравствует победоносная Красная Армия.  
Да здравствует лучший друг колхозного крестьянства великий полководец Красной Армии наш родной и любимый товарищ Сталин!

(Обязательства обсужданы и приняты на колхозных собраниях Шипуновского района).

### 3000 ПУДОВ ХЛЕБА В ФОНД КРАСНОЙ АРМИИ

В этом году наш колхоз «Красное пламя», Михайловского района, со всеми сельхозработами справился значительно лучше прошлогоднего. Стремись помочь доблестной Красной Армии приблизить час окончательной победы над врагом, мы провели уборку урожая в сжатые сроки, не допустив потерь зерна. План хлебодачи колхоз выполнил ещё в сентябре. Государству сдал 1800 пудов высококачественного зерна, главным образом пшеницы. Досрочно рассчитали с государством наш колхоз и по поставкам других сельхозпродуктов.

Выполнение планов поставок — священный долг каждого колхоза. И на этом колхозники не могут и не должны успокаиваться. Правильно поступили трудящиеся Алейского района, обратившись с призывом, чтобы каждый колхоз сдал как можно больше зерна сверх плана в фонд Красной Армии.

Посоветовавшись между собой, колхозники и колхозницы нашей сельхозартели единодушно решили сдать сверх плана в фонд Красной Армии не менее трёх тысяч пудов зерна. 1800 пудов мы уже сдали на государственные склады, а остальные 1020 пудов сдадим не позднее 15 октября.

Сдаём сверх плана мы и другие продукты. Сдали в счёт поставок 1946 года 720 пудов мяса. На 900 пудов перевыполнили план молокопоставок. Сдали сверх плана 12 пудов шерсти. Таков наш

вклад в фонд Красной Армии.

Одновременно мы развернули борьбу за урожай будущего года. Сев озимых возок закончили ещё в 20 августа. Посев произведён по хорошо обработанной земле высококачественными семенами. Знаем, что получим отличный урожай.

Не меньшее внимание уделяется в нашем колхозе животноводству. Для всего скота вполне достаточно изготовлено кормов на зиму. Завершаем ремонт скотных дворов.

Самостоятельным труд колхозников и колхозниц богатворно скажется на улучшении их материального положения. Только завандом колхозникам выдано по два килограмма хлеба на трудодель, против одного килограмма 200 граммов, выданных в прошлом году.

Семья Михаила Прокопьевича Риткина, выработавшая за девять месяцев более тысячи трудоделей, получила 125 пудов хлеба, семья Артёма Григорьевича Шумилова — 180 пудов.

Близится решающий час окончательной победы над врагом. Чтобы этот час настал скорее, колхозники нашей сельхозартели берут обязательство работать ещё лучше и встретить XXVII годовщину Октября новыми успехами.

**В. СОСОВЬЕВ,**  
председатель колхоза «Красное пламя», Михайловского района.

### В передовом колхозе

СОЛТОН. (По телеграфу от нашего корреспондента). Из районного центра до колхоза «Вторая пятилетка» километров двадцать. На обширных полях этого колхоза стоят скверы сена, клевера, соломки. Между ними на больших косовых раскинулись зелёным ковром озимые.

Колхоз «Вторая пятилетка» одним из первых в Солтонском районе закончил уборку всех зерновых. Половина посеянной площади убрана вручную. Одновременно с уборкой проходили скирдование, молотба и сача хлеба государству. В поле выныли все трудоспособные. Колхозники Юрий Сыромогов, Инна Лубянцева и многие другие на косовице, вязке снопов, скирдовании, молотбе и транспортировке зерна выполняли по долготу — две нормы.

Рассчитавшись с государством по хлебодаче, колхоз сдал сверх плана больше 200 центнеров зерна в фонд Красной Армии.

Позаботились колхозники и об урожае будущего года — вовремя и на высоком агротехническом уровне провели здесь озимый сев.

Сейчас в колхозе «Вторая пятилетка» заканчивается молотба. Молотят круглые сучки. Во второй бригаде около солтонской дороги три дня тому назад стояли огромные скирды пшеницы. По расчёту на обмолот этой пшеницы нужно было пять дней. Но колхозники, работающие в молотильной бригаде, решили обмолотить скирды за три дня.

Безотказно работала молотилка. В этом отличая заслуга 63-летнего машиниста Михаила Павловича Ипутькина. Он все время находился около машины и ушёл лишь после того, как была обмолочена последняя скира.

Колхозники Фотина, Масленикова, Вяжицкова и другие, работающие на веялке, обязались вслед за молотильной перевернуть всё зерно. Это обязательство было выполнено.

Освободившись от уборки лошади поставлены на выпаску збои. Пахари Слещиков, Ковальев и другие работают с утра до позднего вечера.

Надлежащим колхозники сельхозартели агротехники «Вторая пятилетка» получили первый аванс на трудодели.

Заканчивая полевые работы, колхозники готовят к зиме, стараясь обеспечить колхозному скоту сытую и тёплую зиму.

### Срываю хлебодачу

Не срать вовремя хлеб государству — значит предрешить интересы Родины. Это — простая и общезвестная истина. Но её до сих пор не поняли некоторые руководители колхозов Сорочье-Юговецкого сельхозвета Барнаульского сельского района.

В колхозе «Юный шахарь» (председатель тов. Корняков) не обмолочена роль с 180 гектаров. Однако ни председателя, ни правление колхоза это ничуть не тревожит. До сих пор здесь не организован полевой обмолот. Потери на поlose достигают 20—25 процентов.

Не лучше с обмолотом и сдачей хлеба государству в колхозе «Нахрыз». По плану эта артель должна сдать государству 1200 центнеров, а сдала только 260.

Очень медлено идёт уборка урожая в колхозе «Свобода». Председатель колхоза Лукьянов объясняет в этом плохую работу машинистов и вручную в колхозе не организован.

Провал уборки и хлебодачи вообще очень мало беспокоит Лукьянова. Трудовая дисциплина в колхозе разлагается: колхозники выходят на работу не раньше 11 часов дня, а уходят домой не позднее 6 часов вечера.

Не чувствуется в селе работы партийной организации. А её оторжде всего мало было бы заинтересоваться причинами срыва хлебодачи в некоторых наших колхозах.

**А. КУЗНЕЦОВ.**

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 12 октября

В течение 12 октября на РИЖКОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели населёнными пунктами ЛАНГЕЦИМ, ЛАНГЕНС, ЯУНИСЕМ, ЗЙЛЕНБУРГА, ЮГЛАСМУЙКА (9 километров восточнее города РИГ), САВЕЛИ, СВАЛЛИНА, ПРЕНД, ТЕСТЕРЦИС, ВИЛДИНИ, НАРКЕВИЧИ и железнодорожными станциями ЛАНГЕЦИМС, БАЛТЭЗЕРС, САУРЕШИ, САЛАСПИЛС.

Севернее и юго-восточнее города КЛАЙПЕДА (МЕМЕЛЬ) наши войска с боями заняли более 80 населённых пунктов и среди них ОЗОЛМЕЖИ, МИЗМИС, ШКИЦИ, КИ и железнодорожные станции ЕЧИ, ПАПЕ.

Западнее города ШАКЯЙ наши войска в результате наступательных боёв овладели населёнными пунктами ПРЖЕВОННИКИ 1-е и 2-е, ДЕВАЙЦЕ, РОЦИШИ, ЖУРЫ, ШИЛИНИКИ, БУТВИЛИШКИ, СЛОВИКИ, ШИЛГАЛЕ, РУКШНЕ.

В Северной Трансильвании наши войска с боями заняли города ОРАДНА, БОРГО и более 80 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты МАБУРА, БЪРГЕ, ПАЛАТКА, ГЪДЪЛУИ, ФЕЙУРДЕНС, СУЧАГ, ДЖИЛУУ и железнодорожные станции РАДНА, НОДЫЛЬВА, МЕГУРА, ТИХА, БИСТРИЦА-БЪРГЪЛУУ, НАД-ИДА, ЛЕНКЕНЕ, САС-СЕНТ-ДЪБЕРД, НЕЧЕД.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта 12 октября, в результате умелого обходного маневра конницы и танков, овладели крупным административно-хозяйственным центром Трансильвании и важным узлом коммуникации — городом ОРАДЕА-МАРЕ (ГРОССВАРДИЕН).

В Венгрии юго-западнее города ДЕБРЕЦЕН наши войска продолжая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом КИШУАСЛАШ, городом и крупной железнодорожной станцией КУНХЕДЪШ.

Юго-западнее венгерского города СЕГЕД, наши войска на территории Югославии заняли город и крупный железнодорожный узел СУБОТИЦА, город и железнодорожный узел ХОРГОШ.

Юго-восточнее города БЕЛГРАД наши войска действуют совместно с частями народной-освободительной армии Югославии, овладели городом СМЕДЕРЕВО, а также с боями заняли более 60 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты КУСИЧИ, МАЙЛОВЕЦ, СРЕДНЕВО, ПАНКОВО, ДОЛЬНАЯ ЛИВАДИЦА, ПАЛААНКА, ГЛИБОВАЦ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

Восточнее города Клайпеды (Мемель) наши войска вышли к побережью Балтийского моря в районе населённого пункта ШКИЦИ (в 23 километрах южнее города Либау). На другом участке немцы, сосредоточив крупные силы, предприняли одну за другой восемнадцать контратак. Советские части успешно отбили все вражеские контратаки. Намётыв и обстреливая противника, наши войска отбросили немцев и заняли более 50 населённых пунктов.

В ходе этих боёв противник понёс тяжёлые потери. По неполным данным, уничтожено свыше 1 600 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 54 вражеских танка и самоходных орудия. Наши войска захвачены трофеи и пленные.

В Северной Трансильвании наши войска вели наступательные бои. Проведённые дожди сделали все горные дороги труднопроходимыми. Несмотря на крайне тяжёлые для наступления условия, части Красного соединения настойчиво продвигались вперед и заняли город Орадну и ряд других населённых пунктов. Немецко-венгерские войска особенно упорно сопротивлялись на подступах к городу Борго. Наши войска обошли этот город, а затем внезапно обрушились на вражеский гарнизон. После ожесточённой схватки город был очищен от немцев и венгров. Противник потерял на этом участке 400 солдат и офицеров убитыми и свыше 500 пленными.

Войска 2-го Украинского фронта продолжают успешно наступление. Наши танковые и кавалерийские соединения нанесли внезапный удар группировке противника, оборонявшейся в районе города Орадеа-Маре. Советские части в результате умелого обходного маневра прорвались к северным окраинам Орадеа-Маре. Другие наши соединения в это время вышли к южным окраинам города. Три танковые дивизии и крупные силы пехоты противника не могли сдержать натиска советских частей. Сегодня наши войска овладели городом Орадеа-Маре, являющимся важным узлом коммуникации. К нему сходится шесть железных и пять шоссеных дорог. Захвачено большое количество вагонов и автомашин, военные склады и много вооружения противника.

В Венгрии, югозападнее города Дебрецен, части Красного соединения с боями продвигались вперед и заняли город Кисшуйсаллаш и город Кунхедеш. В одном районе советские танкисты атаковали автотолкун противника и уничтожили свыше 100 автомашин и бронетранспортёров. На другом участке подвижной отряд нашей стрелковой части ворвался в крупный населённый пункт Ваграмворс вражеский гарнизон, наши бойцы сожгли на аэродроме 35 немецких самолётов, вернули два склада с боеприпасами и два склада с горючим.

В городе Сегед, занятом вчера нашими войсками, захвачено свыше 100 орудий, 10 паровозов, до 1 000 вагонов и 20 складов с различным военным имуществом. Взято в плен 2 000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Авиация Северного флота нанесла бомбовозно-турбомоторные удары по немецким кораблям в районе портов Варде и Бутей. Потоплены 17 мотоботов и две быстроходные десантные баржи противника.

Авиация Краснознамённого Балтийского флота атаковала суда противника в Балтийском море. Рязанское эскадрилье в порту Клайпеды (Мемель). Прямым попаданием торпед и бомб потоплены сторожевые корабли, траулеры и семь немецких транспортёров.

Социалистическое соревнование имени XXVII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции



НА СНИМКЕ: представитель Наркомлеса тов. Румянцев Н. М. передает переходящее красное знамя директору овчинно-шубного завода И. М. Голушкову. Фото Вл. Леймана.

Овчинно-шубному заводу вручено переходящее красное знамя

На днях Барнаульскому овчинно-шубному заводу, вышедшему в августе победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании, вручено переходящее красное знамя ВЦСПС и Наркомата Лёсковой Промышленности.

Эта победа завоевана самоотверженным трудом всего заводского коллектива. Рабочим памятна та пора, когда их предприятие своим отставанием пошло на убыль...

Но рабочие красномрамное предприятие не успокоились, не пали на лаврах. Страна и фронт требовали всё больше и больше продукции...

Мобилизова внутренние резервы, рабочий коллектив стал устранять причины, мешавшие работать ритмично, по графику.

Прежде всего привели в порядок оборудование. По инициативе инженера Браздовского созданы цех по ремонту катушек электродвигателей.

В большой задушенности было электричество. Это явление сменялось частыми отключениями. Заново переоборудовали все электросети.

Стажеры, инженеры и техники активно участвовали в перестройке работы, вносили ценные рационализаторские предложения.

Успехи заводского коллектива не прошли даром. Июль в день, из месяца в месяц завод набрал темпы, выполнил и перевыполнил производственную программу.

Ритмично работают цехи завода. В огромные часы складывается новая партия овчины.

В раскройном цехе рабочие готовят раскрой для шубных экономит каждый сантиметр.

В октябрь надо сэкономить столько продукции, чтобы можно было пойти в сентябре экономно на 150 тысяч квадратных дециметров овчины и 100 тысяч квадратных дециметров полуфабриката.

Скорость вала. Получит холодные ветры. Фронтальные потребуются добротные полушубки, бешетки.

Скорость вала. Получит холодные ветры. Фронтальные потребуются добротные полушубки, бешетки.

Скорость вала. Получит холодные ветры. Фронтальные потребуются добротные полушубки, бешетки.

Скорость вала. Получит холодные ветры. Фронтальные потребуются добротные полушубки, бешетки.

Скорость вала. Получит холодные ветры. Фронтальные потребуются добротные полушубки, бешетки.

В крайком ВКП(б)

7 октября 1944 года бюро крайкома ВКП(б) обсудило вопрос о ходе уборки и заготовке картофеля и овощей в колхозах и совхозах края.

Бюро крайкома принял решение о темпах заготовки картофеля и овощей. Совершенно недопустимы, не подлежат исполнению планы, не обеспеченные выполнением плана по поставкам картофеля и овощей государству в установленные сроки.

Особое место в заготовке картофеля и овощей отводится Калининскому, Кемеровскому, Косихинскому, Крапивицкому, Марунинскому, Михайловскому, Петропавловскому, Кузнецкому, Кавычковскому, Старо-Бардинскому, Урюковскому районам.

Такое положение в заготовках картофеля и овощей является следствием крайне неудовлетворительной организации уборки отход культуры. Особенно опасное положение создано в уборке картофеля в Барнаульском, Зональном, Марунинском, Рубцовском, Тальменском, Шипуновском районах.

В соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 4-го октября 1944 года бюро крайкома ВКП(б) постановило:

1. Обязать секретарей райкомов ВКП(б), председателей райисполкомов, уполномоченных райкома партии по хлебозаготовке обеспечить окончание уборки картофеля и овощей к 15 октября.

2. Обязать гор(рай)исполкомы, Ойротский облисполком мобилизовать дополнительно из городов, рабочих посёлков и из райцентров потребное количество рабочей силы для обеспечения копки картофеля и уборки овощей.

3. Довести ежедневное задание по уборке урожая картофеля и овощей до каждой бригады в колхозах и совхозах на основе индивидуальных заданий с выделением участков в поле для уборки каждому трудоспособному.

4. Организовать немедленную подготовку заготовительных пунктов и в крайкомат выслать на работу работников, колхозников, собиравших овощи, организовать работу таким образом, чтобы весь выкопанный в день картофель, корнеплоды и овощи в этот же день были вывезены на заготовительные пункты и в хранилища.

5. Обязать секретаря Ойротского обликома ВКП(б) и секретарей райкомов партии организовать проверку готовности во всех колхозах, совхозах и городах хранилищ для овощей и картофеля, обратить особое внимание на сохранение картофеля от порчи и повреждения от морозов, за охрану его от расхищения.

6. Закрепить в каждом колхозе и совхозе необходимое количество тягача для вывозки картофеля и овощей на заготовительные пункты, запретив использование его на других работах до полного выполнения годовых планов поставок картофеля и овощей государству, используя на вывозке на заготовительные пункты коровников, колхозников, рабочих и служащих.

7. Предложить директорам предприятий, начальникам ОРСов, руководителям торговли, директорам спиртзаводов и крахмаляющих предприятий принять решительные меры по ускорению заготовки картофеля и овощей в овчинных и для этой цели районах.

8. Предложить секретарям райкомов партии, уполномоченным крайкома партии заранее с хлебозаготовками контролировать выполнение заданий по уборке и заготовке картофеля и овощей.

9. Крайком ВКП(б) предупредил секретарей райкомов партии о персональной ответственности за выполнение установленного пятидневного графика по заготовкам картофеля и овощей.

10. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

11. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

12. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

13. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

14. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

15. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

16. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

17. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

18. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

19. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

20. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

21. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

22. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

23. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

24. В районах, где уборка картофеля и овощей идёт медленно, необходимо установить дополнительные стимулы для рабочих и служащих.

К открытию зимнего театрального сезона

Второй зимний сезон в Барнауле, после возвращения из Байска, мы начинаем в исторические дни победоносного наступления Красной Армии против гитлеровских разбойников.

Эти замечательные успехи и героизм наших чудотворных героинь вдохновляют работников искусства на создание высокохудожественных произведений и делают наш труд радостным, целенаправленным и плодотворным.

За год работы краевого драматического театра капитально возросли пьесы «Гербы Брусиль», «Шут Балакирев», «Забавный случай», «Осада Лейдена» и спектакли старинного водевйла «Капельки смеха».

Вновь созданы в Барнауле спектакли «Нашествие», «Васса Железнова», «Ревизор», «Чрезвычайный закон», «Наш Чехов».

С огромным творческим увлечением и с полным сознанием ответственности общесекретариат нашего театра к гастрольной поездке в город Каменск, где было дано 43 спектакля.

В совхозах, колхозах и МТС Каменского, Бежсково и Тименевского районов коллективом театра дано 55 концертов.

После возвращения с гастрольного коллектива театра дан 28 спектаклей в железнодорожном клубе, в клубах меланхолического клуба и вагоноремонтного завода.

Кроме того, наши артисты обслуживали госпитали и воинские части, дав для них 108 концертов и двадцать два спектакля. Не были забыты театром и дети города Барнаула.

Только благодаря высокой сознательности, полной творческой ответственности и напряжённой работе нашему коллективу удалось достичь подобных результатов.

В настоящее время весь коллектив работает над выступком трёх премьер. Пьеса А. Островского и Н. Соловьева «Женитьба Бальзукина» расширяет наш репертуар в области освоения русской классики.

Премьера этого спектакля в постановке главного режиссера Израэля И. М. и главного художника Николаева М. Н. состоялась 12 октября. Ведущие роли исполнили артисты: Леонидов И. П., Файх В. Т., Рабинович С. В., Вильбушев М. В., Степанов Л. А., Михайлов М. И.

С большим увлечением работает наш коллектив над постановкой пьесы Гольдфельда «Сказка об Иване-паровозе», матушке родимой — Родине любимой, репетиции которой уже перенесены на сцену.

Этот патристический лирико-эпический спектакль, построенный на материале русского народного фольклора, даёт театру возможность воссоздать для нашего зрителя родные образы народного эпоса и перенести в чудесный мир сказки. Останется спектакль В. В. Корольева, оформитель М. Н. Питульнич, музыка Е. Н. Портновой.

В главных ролях артисты: Степанов А. А., Рышков С. Г., Зяменская З. П., Догаляев А. Ф., Петрова Т. В., Букин Р. М., Манюгов О. В., Шарский А. Н., Козлов А. К., Кукис Л. М.

К XXVII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции театр готовит новую пьесу о героях-моряках и защитниках Ленинграда «Обида флота» — А. Крона, глубоко затрагивающую проблему морального облика советского человека.

Этот спектакль пойдёт в мой постановке, оформитель его главный художник М. Н. Николаев совместно с М. Н. Питульничем. В спектакле участвуют артисты: Рышков С. В., Чугунова О. П., Муратов Я. Я., Петрова Т. В., Александрова Н. С., Леонидов И. В., Рышков С. Г., Шарский А. Н., Портнов И. И. и весь коллектив нашего театра.

Коллектив Алтайского краевого драматического театра надеется с помощью партийных и советских организаций края и города создать полноценные произведения искусства, яркое по форме и глубокое по содержанию спектакли, мобилизующие зрителя на героический труд, достойный года великих побед нашей родины.

И. Г. БОРОВ, Народный артист Республики, художественный руководитель театра.

Заочное обучение газетных работников

В нынешнем году Барнаульский педагогический институт открыл прием газетных работников на исторический и литературный факультеты заочного отделения.

Все желающие обучаться подвергаются приемным испытаниям по программе стажёра. Обучение — платное.

Д. ТАРАХОВСКИЙ, председатель президиума Алтайского крайпотребсоюза.

Пока зима не пришла, надо позаботиться о том, чтобы в зимнее время не было недостатка в овощах и фруктах. Для этого необходимо организовать заготовку овощей и фруктов в зимнее время.

Следует отметить ещё одну черту, характеризующую Владимира Леонтьевича и для его деятельности в президиуме Академии наук. Прекрасный специалист, академик обладает исключительной способностью правильно оценивать значение научной работы в других отраслях знаний.

Как президент Академии, он является живым воплощением единства и взаимной связи наук, надёжным благодателем высокого теоретического уровня научной работы, испытанным руководителем в разрешении задач, возникающих на научном фронте.

В своей телеграмме на имя В. И. Комарова в марте 1942 года, товарищ Сталин писал:

«Академия наук СССР возлагает большие надежды на работу в области науки и промышленности и будет центром передовой советской науки в развитии нашей страны и всех других свободных народов — союзных и фашистских».

Правительством Советского Союза утверждена в том, что в настоящее время Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков, возмущавшаяся Вами, с целью выполнения своей высокой патристической должности, выдана Сталина определяет направление деятельности Владимира Леонтьевича Комарова — выдающегося учёного нашей родины, депутата Верховного Совета СССР, члена государственного комитета по делам культуры и искусства, члена государственного комитета по делам культуры и искусства.

Выполнение этих указаний товарища Сталина определяет направление деятельности Владимира Леонтьевича Комарова — выдающегося учёного нашей родины, депутата Верховного Совета СССР, члена государственного комитета по делам культуры и искусства, члена государственного комитета по делам культуры и искусства.

За рубежом

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования союзных войск говорится:

Союзники в течение вчерашнего дня прочно удерживали передние позиции на канале Исольда. Десяти тысяч солдат на пляже барета Шельды получили подкрепления.

Занявшие Артема враг отступил из одного района на пляже барета Неделреина. Войска союзников окружили Артему, после отхода германского гарнизона. Поляки на канальном фронте были отбиты на город. Севернее Артемы союзные войска вели бой с неприкрасивой пехотой и танками в Барденберге. Контр-атака Артема войска союзников продвинулась вперёд, несмотря на упорное сопротивление противника.

Истребитель-бомбардировщики нанесли удар по транспортным объектам в Рванской области. Бомбардировки подверглись также шахты и железнодорожные мосты в районе Саурбрюкена.

Тяжёлые бомбардировщики в сотрудничестве истребитель нанесли удар по военным объектам в районе Йельна и Косенца. ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии англоамериканские и индийские части 8-й армии с успехом действовали на холмистой местности южнее дороги Болонья — Римини.

Несмотря на неблагоприятную погоду, они вынудили противника отойти к северозападу и вернуться через Гамбеттона. Продолжая сопротивление германцам, части союзников продвинулись на 2 мили. Врандские части 8-й армии продвинулись по ландшафту в долине реки Суо. Их передовые отряды находятся теперь около Галлиаико и Бора.

Вчера тяжёлые бомбардировщики произвели удары по промышленным объектам в районе Вены. Средиземноморская авиация союзников совершила около 1.700 самолётных вылетов.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). По сообщению английского министерства авиации, соединение самолётов «Москито» в ночь на 12 октября подвергло бомбардировке Берлин.

НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). Официально объявлено, что крупные соединения самолётов «Летающая крепость» и «Либереаторы» совершили сегодня налет на авиационный завод в Бермине и другие объекты в Северо-Западной Германии.

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что сегодня самолёты «Альфа» и «Ланкастеры» в сотрудничестве истребители атаковали заводы синтетического горючего в Рурской области.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ВАШИНГТОН, 12 октября. (ТАСС). Штаб командования тихоокеанского флота США сообщает, что американские войска высадились на острове Байракеру (острова Палау), расположенном в 7 милях к северозападу от недавно занятого американцами острова Гаркио.

Потери японцев убитыми в операциях на островах Палау составили к 10 октября 12.470 человек.

НЕМЦЫ ПОДЖИГАЮТ ФИНСКИЕ ДЕРЕВНИ

ЛОНДОН, 12 октября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, слышась на сообщение финского радио, немцы, отступая на север, поджигают финские деревни. В сообщении говорится, что пожары видны с шведской границы.

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В ознаменование 100-летия со дня кончины великого русского баснописца И. А. Крылова в Иране издается изобретательный сборник его басен.

В Мексико с большим успехом прошла пока пьеса советского драматурга Леонида Леонидовича «Нашествие».

Ввиду того, что немецкие из-за крупных потерь вынуждены использовать сейчас всевозможные средства, немцам, неанглийскому размеру, лодочникам союзников объявлено воды Северного моря опасными для плавания. Отныне, учитывая чрезвычайную важность перерыва морских коммуникаций между Норвегией и Германией, авиация союзников будет подвергать бомбардировке любые появляющиеся у берегов Норвегии суда.

Гарнизон греческого порта Навплион, находящегося в 30 милях к югу от Коринфского перешейка, сдался союзникам. Войска союзников продвинулись к окрестностям Коринфа, расположенного на Коринфском заливе, отделившего полуостров Пелопоннес от греческого материка.

Ответственный редактор Я. ТЕРЩЕНКО

Алтайский крайовой драматический театр 14, 15 октября открывает сезон. Премьера Женитьба Бальзукина. Комедия в 5 действиях.

Постановка главного режиссёра И. М. Израэля. Художник М. Н. Николаев. Начало открытия в 8-30 вечера. Касса открыта с 10 ч. утра до 2 ч. дня и с 5 ч. дня до 9 ч. вечера.

Голубой театр Тащи с 8 час. вечера. За лучшее исполнение вальса и танго — приз.

Кинотеатр «РОДИНА». В голубом и розовом залах новый английской звуковой цветной художественный фильм Багдадский вор. Сценарий: Г. Д. 4, 6, 8, 10 и 12 час. Касса с 11 час. утра и с 3 час. дня. Принимаются коллективные заявки.

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». Новый английский звуковой цветной художественный фильм Багдадский вор. Сценарий: Г. Д. 4, 6, 8, 10 и 12 час. Касса с 11 час. утра и с 3 час. дня. Принимаются коллективные заявки.

Соревнование на лесосплаве

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корресп.). Высокпроизводительным трудом на лесосплаве встретил XXVII годовщину Октябрьской социалистической революции ошавицкий ойрот-туринского лесозастова. (Директор тов. Опенков). Сплавная бригада Голомбовского выполнит производственную программу до 200 процентов ежегодно.

Выдающийся советский учёный

14 октября этого года Академия наук СССР и вся советская страна отмечают 75-летие выдающегося советского учёного, президента Академии — Владимира Леонтьевича Комарова.

Более пятидесяти лет прошло со времени выхода в свет первой научной работы Владимира Леонтьевича. Академик Комаров пользуется широким признанием и авторитетом не только в Советском Союзе, но и за границей. Его путешествие по Дальнему Востоку и Манчжурии, по Корее и Камчатке открыли новую страну в изучении этих стран.

Основными на собранном в путешествиях богатом материале, трудами академика — «Флора Манчжурии», «Флора Камчатки» и другие, — составляют важнейший вклад в сокровищницу мировой науки. Его книги — «Присхождение культурных растений», «Присхождение растений» и удостоенная Сталинской премии работа «Учение о виде у растений», — составляют весьма важный этап в развитии общих биологических понятий.

Характерной чертой Владимира Леонтьевича, как учёного, является сочетание в его трудах громадного эмпирического материала со смелой обобщающей мыслью. Он всегда подчеркивает, что в основе вывода должны лежать факты и наблюдения. Академик решительно осуждает попытки обобщений, не опирающихся на исследование фактического материала. Но с другой стороны даже в работах касалось бы совершенно описательного характера его материалы всегда озажены светом теоретической мысли, он даёт читателю определённые обобщения.

Будучи последователем Дарвина, обобщающая его учение новыми открытиями, академик Комаров считает, что плодотворно развивать это учение можно только с позиций диалектического материализма.

Путь передового учёного материалиста в дореволюционной России отнюдь не был усыян розами, — особенно когда этот учёный, как то было с В. И. Комаровым, имел связь с революционными организа-

циями. Лишь после Великой Октябрьской социалистической революции блестящий талант Владимира Леонтьевича, как педагога и организатора науки, получил широкое поле для своего применения.

В 1918 г. он получил кафедру в Ленинградском университете, а в 1920 г. — по представлению академика И. П. Павлова и других был избран действительным членом Академии наук.

Владимир Леонтьевич — не только учёный, но и общественный деятель. Где бы ни работал, он всегда привлекает к себе не только специалистов, близких по научным интересам, а и широкие круги научной молодежи. В ныне годы он — активный участник кружков, объединяющих вокруг кружкового деятеля того времени П. Ф. Лесгафта. В начале 1900-х годов он руководил ботаническим кружком. Немало сил отдал он «Обществу вспомоществования студентам С-Петербургского университета» и в 1906 г. избирается секретарем этого общества, которое берёт на себя функцию, давшие от «всесоюзного общества». Общество принимает участие в расследовании дела о студентах, пострадавших 9-го января, разрабатывает проекты преобразования университета, наконец, здесь организованная явля членом общесоюзной организации.

Великая Октябрьская революция открыла широчайшие перспективы для свободного развития науки. Вместе с тем советское государство предявило к людям науки высокие требования. Поиски научных проблем, электрификация, другие вопросы эволюции жизни Ленина способствовали привлечению многих выдающихся учёных в работу хозяйственных Наркоматов.

В годы сталинских пятилеток встал вопрос об общей перестройке работы академии. Человек такого склада как В. И. Комаров не мог оставаться в стороне от процесса преобразования, в который вступила академия. Он никогда не принадлежал к числу учёных, которые замыкают-

все свои энергии делу преобразования академии.

О 1929 г. академик Комаров непрерывно работает в составе президиума Академии наук: сначала в качестве и. о. исполняющего секретаря, затем, с 1930 г., он избирается на пост вице-президента. Наконец, в 1936 году — становится во главе академии. Владимир Леонтьевич оказался именно тем человеком, который был нужен для руководства работой академии. Высокое уважение к лучшим традициям науки сочетается в нём с глубоким пониманием потребностей страны, с искренним стремлением так построить работу научных институтов, чтобы академия стала толковым штабом научной мысли нашей родины. «Нет большей радости для работников науки, — говорил Владимир Леонтьевич на чрезвычайном VIII съезде Советов, — чем возможность служить великому делу укрепления социалистического строительства, дающего счастье нашему трудовому народу».

В научной области невозможно дать исчерпывающую характеристику деятельности учёного во главе Академии наук. Приведем лишь два примера из истории этой выдающейся и богатой содержанием работы. Напомним о двух начинаниях, ярко показывающих, как понимает учёный связь науки с жизнью.

Первый пример — организация факультета и баз Академии наук в союзных республиках, на Урале и Манчжурии, на Дальнем Востоке. Сейчас, когда фид финалов встало уже в самостоятельную работу, вряд ли кто-то будет отрицать их эффективность и их организационный потенциал. Как же назва мысль об организации научных учреждений в отдалённых от центра местностях Советского Союза была новой и смелой. Понят, что жизнь Советского Союза, рост его республик и областей требует создания многочисленных научных учреждений. В. И. Комаров твердо решил, что Академия наук СССР должна взять на себя эту задачу. И академия действительно разрешила эту задачу.

Второй пример — все в памяти. Это — создание осенью 1941 г. комиссии по мобилизации ресурсов восточных областей страны на нужды обороны. Горючий патрист Владимир Леонтьевич в первые же дни войны понял, что долг академии отдавать все свои знания и энергию делу обороны. «Участие в разгроме фашизма, — писал он в «Правде» 18 сентября 1941

года, — самая благородная и великая задача, которая когда-либо стояла перед наукой, и этой задаче посвящены знания, силы и самая жизнь советских учёных. Преодолея злобу академии, её кадры, её возможности, он сумел и здесь найти такую организационную форму, которая в тот момент в наибольшей степени отвечала требованиям жизни. Владимир Леонтьевич отдал все свои силы объединению научных работников и представителей различных отраслей хозяйства, чтобы успешно решить общую задачу — мобилизовать ресурсы страны для разгрома врага. Результаты работы полностью оправдали эту инициативу.

Следует отметить ещё одну черту, характеризующую Владимира Леонтьевича и для его деятельности в президиуме Академии наук. Прекрасный специалист, академик обладает исключительной способностью правильно оценивать значение научной работы в других отраслях знаний. Как президент Академии, он является живым воплощением единства и взаимной связи наук, надёжным благодателем высокого теоретического уровня научной работы, испытанным руководителем в разрешении задач, возникающих на научном фронте.

В своей телеграмме на имя В. И. Комарова в марте 1942 года, товарищ Сталин писал:

«Академия наук СССР возлагает большие надежды на работу в области науки и промышленности и будет центром передовой советской науки в развитии нашей страны и всех других свободных народов — союзных и фашистских».

Правительством Советского Союза утверждена в том, что в настоящее время Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков, возмущавшаяся Вами, с целью выполнения своей высокой патристической должности, выдана Сталина определяет направление деятельности Владимира Леонтьевича Комарова — выдающегося учёного нашей родины, депутата Верховного Совета СССР, члена государственного комитета по делам культуры и искусства, члена государственного комитета по делам культуры и искусства.